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Cuvinte despre 
un pământ...

de Ion Colan

Din tălăzuirea vorbelor puse în 
circulaţie, cu şi fără temeiu, din şoapta 
răscrucilor iresponsabile, din interpre
tarea celor văzute şi auzite de unii şi 
de alţii, opinia publică actualizează, 
rând pe rând, dorinţi şi temeri.

împotriva atâtor svonuri ar trebui 
să fie mobilizată întreaga conştiinţă ro

mânească.
Evenimentele, doar, se desfăşoară, 

în cadenţa lor obişnuită. După fiecare 
acţiune militară de mari proporţii, ur
mează un gol aparent, de multe ori 
mai activ decât însăşi acţiunea militară.

In aceste săptămâni de mascat 
„repaos“, se intensifică activitatea vor
belor.

E cazul.
Dar stricta observare a celor ce 

se petrec, pare a ne îndreptăţi scrisul 
despre un pământ, tot românesc.

Nădejdi adormite în vremea când 
ne mulţumeam cu ,o fatalistă răstălmă
cire a noţiunii de destin istoric, se leagă 
azi de o realitate : răspântia Ia care a 
ajuns războiul. Necesităţi de ordin stra
tegic azi, economic mâne, sau ambele 
deodată, vor apropia soluţionarea pro
blemei în cadrul viitoarei ordini.

Nimeni nu ştie nimic, nimeni nu 
poate preciza nimic sau, toţi ştim la un 
loc, atât cât ştie fiecare. Nedumeriri n’ar 
trebui să avem, dacă credinţa ne-a ră
mas întreagă. Doar unul din elementele 
de bază ale actualului războiu a fost 
surpriza. Un lucru, totuşi, pare a fi des
tul de sigur : pe cerul de plumb al 
ţării, un colţ s’ar putea lumina acum şi 
ar rămânea luminat pe totdeauna, ţara 
scăpând de o continuă ameninţare, sau,
— în ipoteza că momentul actual ar 
trece — cine ar putea şti pentru câtă vre
me aceleaşi neguri de nepătruns nu ar 
continua să acopere acest pământ sfin
ţit de jertfele urmaşilor lui Bogdan-Vodă, 
descălecătorul din muntosul Maramureş !?

Nu ştim cu ce îşi adorm conştiinţa 
cei ce au semnat, în 1940, actul de 
cedare a unui pământ, asupra căruia au 
dispus ca de hectarele lor.

Ca acum o sută şi ceva de ani, 
t â r g u l  s’a încheiat, comod, între 
două comunicate, fără ca partea 
în cauză să-şi poată spune cuvântul. 
Provincia s’a unit prin propria ei voinţă, 
mult înainte de sfârşitul războiului 
trecut, deci foarte mult înainte de 
încheierea tratatelor de pace. Pe te
meiul cărui drept „aleşii naţiunii“ au 
trecut peste voinţa reprezentanţilor a- 
cestei provincii? Pentrucă noi putem 
pricepe ceeace s’a petrecut atunci când 
înalta Poartă a cedat un pământ asu
pra căruia avea aproape tot atâta 
drept, ca noi asupra Afganistanului.

Ce-i păsa unui imperiu necreştin, 
de un pământ plin de ghiauri, dacă 
prin renunţarea caligrafiată pe un pact, 
anumite socoteli politice puteau fi solu
ţionate între două imperii cu interese 
convergente ?

Asta o putem pricepe.
Cum trebuie să privim, însă, pe 

semnatarii contractului din 1940, care 
nu erau Ieniceri, ci feţe foarte simandi
coase, de producţie autohtonă?

•

TOT POVESTEA CD DNTD...
II.

Spre a demonstra superioritatea 
culturii maghiare cu binefacerile ei şi 
ale civilizaţiei maghiare în prqgresul 
realizat de naţionalităţile din cuprinsul 
Ungariei antetrianonice, d. Vitéz Kozma 
Miklós nu avea de urmat decât o sin
gură cale. Mai puţin fructuoasă, ce e 
drept, pentru afirmaţia şi concluzia 
d-sale, dar invulnerabilă, fără câlcâie 
ahileene. Şi aceasta nu era cea a vor
belor late, lipsite de suportul realităţii 
care să le dea girul veracităţii, ci cea 
a statisticei cu graiul răspicat, tranşant* 
al cifrelor reci, cu vorba neînflorită de 
iluzii.

Câte şcoale, câte biserici, câté 
ziare, publicaţii periodice, opere literare, 
ştiinţifice, câte societăţi culturale, muzee, 
biblioteci, câte realizări pe teren sanitar 
(laboratorii, dispensare, spitale), cât o 
linii ferate, şosele, fabrici, edificii nouă 
confortabile, câţi ţărani proprietari de 
pământ etc., am avut la sfârşitul anului
1918, după un mileniu de stăpânire un
gurească şi, după 22 de ani de regim 
românesc, câte înregistrează statistica 
pe pământul Ardealului ?

Asta trebuia s’o facă apologetul 
dela Ungvâr al culturii maghiare ! Şi a- 
tunci, din confruntarea datelor celor două 
statistici, dacă, cum ne place a crede, 
nu l-a părăsit bunul simţ, şi-ar fi dat 
seama : pe ce temelie imaginară se ra- 
zimă riscata d-sale afirmaţie. Aşa, d. p., 
ar fi putut constata că în regiunile ar
delene cedate Ungariei numărul şcoa
lelor primare a crescut sub stăpânirea 
valahă cu 1914 localuri nouă ; iar nu
mărul învăţătorilor s’a urcat (până în 
1935, deci în 16 ani) cu 60,3/0. In con
secinţă, câtă vreme sub stăpânirea un
gurească tot numai la cca 1400 Români 
revenia o şcoală primară, Valahii au dat 
Ungurilor tot la 900 de suflete câte una ;

de a x . Banciu
iar şcoală secundară, tot la 20.000 de 
Unguri, câtă vreme Românilor nu li se 
îngăduise decât la câte 160.000 de su
flete câte-o astfel de şcoală.

Cât priveşte situaţia cărţii ungu
reşti în atât de hulita Românie, l-ar fi 
lămurit conaţionalul d-sale, d. Lajos 
György, care în lucrarea sa „Viaţa cul
turală a Maghiarilor din Ardeal“ se 
simte obligat să mărturisească : „ Numai 
în câţiva ani după Unire, au apărut pe 
teritoriul Ardealului mai multe cărţi un
gureşti decât în trei decenii care au 
premers anului 1919“.*)

Tot statistica l-ar fi lămurit şi asupra 
altor realizări valahe ca : modernizarea 
şi renovarea vechii reţele ferate, con
strucţii nouă de linii ferate, drumuri, 
pavări, poduri, plantaţiuni, completarea 
şi îmbunătăţirea instalaţiunilor telegra
fice şi radioelectrice, instalaţii nouă de 
telefoane, clădiri pe seama of. P. T. T. 
ş. a., ş. a. — lucrări care au însumat 
cheltueli de miliarde de lei. Şi toate a- 
cestea în două decenii, nu în două 
veacuri !

Cine sunt, deci, civilizatorii ? Şi 
cum rămâne cu superioritatea culturală, 
elogiată cii atâta emfază la Ungvâr? 
Ex. Sa, care priveşte realitatea prin 
optica dorinţei d-sale, uită de un lucru 
elementar : ca să poţi vorbi de superi
oritate culturală maghiară, trebuie să 
poţi vorbi mai întâi de cultură maghiară! 
Şi cultura naţională maghiară nu ştim 
unde a descoperit-o d. Vitéz Kozma 
Miklós. Căci, dacă în literatură, ştiinţă,

— Continuare în pagina 3 —

*) Alte date edificătoare, vezi în articolul 
d-lui prof. I. Bozdog din nr. 21 Mai a. c. al 
acestui ziar.

SVONURILE
de I. Bozdog

In timpul din urmă s’au dat mai 
multe comunicate oficiale şi s’au scris 
numeroase articole în presă asupra 
şoaptelor, care circulă şi formează cea 
mai primejdioasă plămadă sufletească 
pentru mulţime. Zilele trecute s’a ţinut 
congresul comunităţii germane din 
Banat şi între concluziile aduse de 
acea adunare am remarcat termenii 
energici cu care se înfierează svonurile 
şi şoaptele abătute şi spre urechea 
populaţiei germane din Ţară* Aceste 
svonuri nu numai că au fost spulberate 
cu toată energia, dar au fost declaraţi 
de trădători toţi ceice îşi apleacă urechea 
spre ele şi s’au indicat ca sursă şi 
organe de răspândire a lor cercurile 
evreo-maghiaré din care provin şi care 
le difuzează, cu vădită intenţie de a 
slăbi legăturile dintre Ţara noastră şi 
aliaţii din Axă.

S’au împlinit 22 de ani, decând, 
populaţia întregii Ţări, dar mai ales noi, 
cei din Ardeal, trăim într’un adevărat 
şi neîntrerupt Infern de şoapte, de ca
lomnii debitate cu şi fără vreme, în 
Ţară şi peste graniţe, prin toate mij
loacele imaginabile,, . fără ca noi să ne 
fi sesizat de ele serios şi fără a fi pus 
bărbăteşte piciorul în prag.

Le-am considerat, şi după bunul 
nostru obiceiu le mai considerăm şi 
astăzi — faţă de dreptatea sfântă a 
cauzei noastre naţionale — ca simple 
gesturi ale nebuniei inofensive !

Când ni s’a şoptit, chiar de a doua 
zi după conferinţa păcii, că deţinem un 
provizorat în Ardeal : am zâmbit. Când 
au fost ameninţaţi ţăranii împroprie
tăriţi, că li se va lua pământul : ne-am 
mângâiat cu hotărîrea dârză a acestora 
de a şi-l apăra. Când ni s’a şoptit, că 
trebuie să plătim pensii şi lefuri şi 
celor care au complotat împotriva inte
grităţii şi siguranţii statului : ne-am 
retranşat după concepţiile noastre de
mocratice şi umanitare şi am plătit. 
Când ni s’a spintecat moşia sfântă şi, 
izgoniţi, nu ni s’a dat voie să ne luăm 
cu noi nici albiturile necesare, iar despre 
avutul lor ni s’a spus că este in
tangibil şi garantat, am pipăit ntimai

— Continuare în pagina 5-a —

Ei, care ciobăniseră neamul româ
nesc, singuri sau înconjuraţi de toate 
neamurile, timp de douăzeci de ani, ei
— pregătitorii situaţiei din 1940 — unde 
sunt azi, să ne vadă cu urechea lipită 
de brazdă, doar-doar vom auzi tropot 
de copite trecând dela râul hotar de as
tăzi, la râul hotatar de ieri şi de mâne ?

Dacă, în clipa când s’a adoptat 
soluţia ieftenului aranjament, în spatele 
fiecărui înalt căftănit ar fi răsărit, de 
undeva din pământ, câte un pârcălab 
de Hotin, câte un hatman de Soroca, 
iar în spatele unui tron ar fi strălu
cit în clipa aceea umbra însorită a 
creştinului Voevod Ştefan, tare ne e 
teamă că s’ar fi repetat, fără consemn, 
ospăţul dat de Lăpuşneanu boierilor 
lui. *

De câte ori vorbim despre acest 
pământ, tot românesc, gândul ne în
deamnă la cuvinte de răstignire împo
triva celor ce n’au ştiut să-i pregătească 
altă soartă.

Vorbim şi azi cTespre el şi nu o 
facem întâmplător.

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “

Românii grăniceri din Banaf ş i 
Revoluţia din Ungaria 1 8 4 8 -1 8 4 9

Schimbarea nnmelni regimentului
din „valaho-bănătaiT îo reg. româno-bănăţan Nr. 13

de Anfoniu M archescu

Adunarea naţională dela Blaj, în 
şedinţa II, din 4/16 Mai 1848, între al
tele, a formulat, la propunerea vicaru
lui Şiuluţiu, şi cererea ca Românii să 
se numească pe numele lor adevărat 
de Români şi nu Valahi (oláh şi Walach), 
iar grănicerii regimentului 2 valaho- 
transilvan, convocaţi la Năsăud, în a- 
dunarea din 7 Septemvrie, au cerut 
„fiindcă cuvântul Walach dă ocaziune 
la unele observaţiuni batjocuroase, Ma-

jestatea Sa să binevoiască a dispune ca 
regimentele româneşti să fie numite de 
aci încolo pe nemţeşte Romanen Regi
menter“1).

Comandantul general din Timişoara, 
spre a fi în nota revendicărilor româ
neşti şi spre a fi pe placul Românilor 
din Banat, într’uri ordin din 29 Noem-

x) Georgie Bariţiu : Părţi alese din istoria 
Transilvaniei, II, pag. 12 şi 206.
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I c o a n a
Stau iar în întuneric, iar,
Căci candela m i-a stins-o vântul, 
Al sorţii aspru vânt, în goana 
Cu care ’neonjură pământul,
Şi el mi-a doborît icoana 
De pe altar,

Ingenunchiată cânt şi-aştept 
Tinzându-mi braţele’n neştire, 
Tinzându-mi braţele-amândouă 
S ’o regăsesc — şi cu iubire,
Cu ’nvăpăiare sfântă, nouă 
S ’o strâng la piept.

Ecat Pitiş

Vania Gherghinescu
Volumul de versuri „Priveghitoa- 

rea oarbă“ al poetului de adânca sen
sibilitate Vania Gherghinescu, azi bra
şovean, a fost premiat de „Academia 
Română“, cu premiul „Ioan C. Mihail“, 
în urma raportului făcut de dl Dim. 
Caracostea.

Premiul (divizibil) a fost împărţit 
între Dna Ştefana Velisar-Teodoreanu 
(„Viaţa cea de toate zilele"), Alice Soare 
(„Sâmburi de lumină“) şi dl Vania Gher
ghinescu. Luăm notă, cu multă satis
facţie, de această dreaptă consacrare.

Monnmentul eroilor dela Bartolomen

vrie 1848, se adresă regimentului din 
Caransebeş, întitulându-1 „Regimentul 
conîiniar româno-bănăţan Nr. 13“ şi nu 
„Valaho-bănăţan“ ca ^până aci. Coman
dantul părţii sedentare a regimentului, 
bazat pe această nouă titulatură, semnă 
următorul ordin : „Către toate compă- 
niile, comandamentul cordonului Dunării 
de jos şi comandanţilor batalioanelor
III şi IV.“

„U. 9514, Ordinul Comandei de 
regiment din 2 Decemvrie 1848.

Având în vedere că înaltul co
mandament general, cu ordinul Nr. 110, 
din v29 Noemvrie a. c. se adresează a- 
cestui regiment, întitulându-1 „Regimen
tul conîiniar româno-bănăţan Nr. 13,“ şi 
că şi denuţnirea regimentelor transil
vane, in loc de valahe, s’a schimbat, 
după naţionalitate, în regimente „româ
neşti“, cu începerea de azi, în confor
mitate cu ordinul citat mai sus al co
mandamentului general, în toate adre
sele şi rapoartele, acest regiment se va 
numi : Regimentul conîiniar româno-bă- 
năţan Nr. 13. ss. Lt. colonel Gerlich,“.

Cronica medicală
Rostul acestei cronici

Un vechiu principiu medical spune 
că e mai uşor să eviţi o boală, decât 
să o combaţi atunci când ea s’a de
clarat. Concluzia logică şi înţeleaptă 
care rezultă din principiul de mai sus 
este deci, că dacă vrem să ne ferim de 
boale, trebue să înlăturăm ioate cau
zele producătoare.

Un principiu de tactică militară 
prevede că pentru a combate cu efect 
pe adversar, trebue să-i cunoşti forţa, 
adică să-i cunoşti numărul, mijloacele 
lui de luptă şi anumite obiceiuri, pre
ferinţe ale lui.

Acelaşi principiu se poate aplica 
şi în combaterea boalelor, pe care pen
tru a le înlătura trebue să cunoaştem 
cauzele lor, manifestările lor, modul 
lor de propagare şi anumite preferinţe 
în ceeacé priveşte mediul *lor de des- 
voltare.

Multe din boalele de care suferim 
sunt datorate fie neştiinţei, fie indo
lenţei noastre. In lumina experienţelor 
medicinei contemporane azi n 'ar trebui 
să mai moară niciun copil de angină 
difterică, dacă părinţii ar şti că există 
mijlocul de a vaccina copiii contra a-

de Dr. Valeriu S iinghe

cestei boale, sau de a-i trata cu serul 
antidifteric, atunci când difteria s’a 
ivit.

Deasemenea sifilisul ar trebui să 
marcheze o considerabilă diminuare, 
dacă cei bolnavi de această boală s'ar 
trata la primele manifestări ale boalei 
cu neosaivarsanul, cu bismutul, etc., 
care sunt medicamente suverane în 
combaterea acestei boale, şi astfel n'ar 
mai propaga-o şi la alţii.

Exemple ca cele de mai sus sunt 
nenumărate.

Sunt o serie de noţiuni de medi
cină generală practică pe care fiecare 
este dator, în propriul său interes, să 
le cunoască şi pe care cu puţină bună
voinţă şi oarecare efort intelectual şi 
le poate însuşi.

Cronica medicală a ziarului „Ga
zeta Transilvaniei“ ţine să sprijinească 
intenţiile celor care doresc să câştige 
aceste noţiuni, tratând în fiecare nu
măr un subiect de medicină practică 
de toate zilele, pe scurt şi pe ’nţelesul 
tuturora.

Psalm de primăvară
A ’nflorit răchita 
Bobi de mărţişoare. 
Neguri se destramă ’n 
Pulbere de soare.
Râs de rândunică 
Picură ’n lumină.
A ’ncolţit din straturi 
Blânda sulumină. . .  
Pluguri trec domoale 
Peste delniţi late,
Brazde trag, ca şirul 
Slovelor dai carte . . .  
Doina, sfânta doină - şi 
Tânguie aleanul.
Şi-a plecat cu turma 
Pe suhat ciobanul. . .

*
Doamne-i primăvară 
Limpede, senină,
Ş i în noi atâtea 
Prăbuşiri se ’nchină. .  . 
Te mărim cu firea, 
Numai sărbătoare,
Iti trimitem ruga ’n 
Şopot de isvoore,
Iţi aducem slavă ’n 
Psalmi de ciocârlie 
Pocăiţi, ca firu l 
Blând de colilie,
Ne plecăm în brazda 
Proaspătă şi lată,
Mai cucernici decât 
Sçilcia plecată.
Fumuri de jertfelnic 
Din argint de zare 
Ţi-am trimis, cu ’ntâia 
Umbră de ’nserare. ..

Doamne-i primăvară,
Şi ’nfrăţiţi cu trudă 
Munca noastră toată 
Ţi-o ’mpletim în rugă,
Să uităm, că-i anul 
De când neamul plânge 
Peste crugul vremii 
Lacrime de sânge,
Că pe Criş, pe Someş 
Ruga-i fără  strană,
Fără popi altarul,
N aţia-i orfană . .  .

Să uităm că piere 
Undeva departe, 
là adânc de temniţi 
Frate lângă frate,
Ş i ne piere graiul 
Sugrumat cu zile,
Ca 'ntr'o criptă veche 
Râsul de copile,
C a  murit şi doina,
Sora noastră mare 
Şi că neamul nostru-i 
Fără sărbătoare. . .

Dă tu, Doamne, roadă 
Holdelor la vară,
Dă-le mângâiere 
Celor fără  ţa ră . . .
Dă-ne toamnă sfântă,
Lungă şi bogată —
Şi ne miluieşte 
Ţara 'ndoliată. . .

Iustin Salanţiu

Predici în pustiu
P l a t a

E bine să-ţi intre adânc în suîlet 
şi de cu vreme principiul, că orice vreai 
să dobândeşti trebuie plătit cu un preţ 
cinstit, şi în domeniul material, şi în 
domeniul spiritual.

Vreai să-ţi asiguri cel puţin pentru 
anii bătrâneţii o situaţie materială 
bună? Trebuie să plăteşti asta cu o 
muncă conştiincioasă din anii tinereţii şi 
maturităţii. Cu toate vremurile grele în 
care trăim, am îerma convingere, că 
cine ajunge bătrân, în stare de mizerie, 
înseamnă cu certitudine că n’a ştiut să 
muncească cum trebuie, atunci, când 
picioarele, braţele şi inima îi erau încă 
elastice.

Vreai să-ţi asiguri un succes de 
durată în cariera ta ?  Poţi, dar cu con- 
traplata exactă a muncii asidue în anii 
de studiu şcolar şi universitar şi cu 
contraplata exactă a unui sever program 
de lucru după ce diploma a fost câşti
gată şi fixat definitiv locul stabilirii 
tale.

Vreai să-ţi asiguri o vieaţă lungă, 
prelungită până la limita fiziologică a 
vieţii noastre, care este de 100 de ani, 
după cum afirmă fiziologii moderni, 
fără să ştii de boli şi de răceli şi de 
fel de fel de indispoziţiuni ? Plăteşte — 
cu moneda preţioasă, nu cu bani deva
lorizaţi de hârtie — pijamale, confort, 
paturi moi — a culcatului şi sculatului 
de vreme, a unei vieţi sobre, fără alcool 
şi fără tutun, a mişcării în aer liber pe 
orice vreme, a ferestrii deschise ziua- 
noaptea, a dragostei de apă, soare, 
câmpii, păduri, munţi şi văi şi toată 
natura înconjurătoare.

Vreai să-ţi asiguri liniştea sufle- 
tească? Uşor şi asta, dar nu se prime
şte altă monedă de plată, decât moneda 
de aur a bunătăţii, iertării, răbdării şi 
uitării. Cine crede că poate cumpăra 
liniştea suîletească cu altă monedă, de
cât cea a bunătăţii, se înşală amar.

Vreai să-ţi asiguri o viaţă famili
ară îrumoasă, cu copii mulţi — cea 
mai perfectă temelie a celui mai înalt 
grad de fericire pământească ?. Trebuie 
să plăteşti aceasta cu moneda grea a 
vieţii curate, înainte şi după căsătorie.

Aţi observat paralelismul între 
„crimă şi pedeapsă“ ? Cine păcătueşte 
prin mâncare prea multă, beutură şi 
fumat, este pedepsit cu boli de stomah 
şi ficat ; cine păcătueşte prea mult cu 
desfrânarea este pedepsit prin boli 
sexuale şi sterilitate ; cine se fereşte 
prea mult de mişcare este pedepsit prin 
obezitate, constipaţie, boli de inimă, 
diabet etc. şi aici putem zice, ţi-ai luat 
plata ce ai meritat-o. Şi nu cumva să 
uităm înainte de toate, că şi fericirea 
pe acest pământ este tot un fel de 
contract de cumpărare-vânzare între 
tine şi Tatăl ceresc. Dacă plăteşti Ta
tălui ceresc ceeace-i datorezi — res
pectul legilor sale — şi pentru corpul, 
şi pentru sufletul tău — obţii, în schimb 
—, fericirea raiului, încă pe acest pă
mânt.

Dr. M. Suciu-Sibianu

Ordinul a fost comunicat şi părţii 
active a Regimentului, compus din pri
mele două batalioane, care se găsea pe 
câmpul de luptă în Italia, cu următoa
rea* adresă :

„U. 9514/pro 1848, Comanda re
gimentului conîiniar • româno - bănăţan 
Nr. 13, partea sedentară, către On. Co
mandă de regiment ces. reg. conîiniar 
româno-bănăţan Nr. 13, partea activă, 
spre plăcută luare la cunoştiinţă şi spre 
a se dispune în consecinţă, ss. Lt. 
colonel Gerlich“.

La aceasta, partea activă, cu data 
de 19 Decemvrie 1848, din St. Dona, 
unde se găsea în cantonament, a trimis 
părţii sedentare următorul răspuns:

„Dacă partea sedentară a regi
mentului nu a primit ordin categoric 
pentru a-şi schimba numele de până 
acum, atunci a fost o măsură pripită, 
ca numai în baza titulaturii regimentu
lui de „Banater Romanen“, cuprinsă în 
ordinul Nr. 110, din 29 Noemvrie a. c. 
a  înaltului comandament general, să se 
introducă această ultimă denumire pe

întreg regimentul, căci nu se putea să 
nu se ştie că corpurile de trupă numai 
cu învoire preînaltă îşi pot schimba nu
mele. Dealtfel, modul în care ordinul 
privitor la această chestiune a fost co
municat superiorului, comanda părţii ac
tive a regimentului, constituie o abatere 
dela starea de subordonare, deoarece 
îără înconjor i se cere părţii active 
a regimentului să ia o atare mă- 
siiră, de aceea conîorm regulelor de 
serviciu, el se vede silit să ceară înal
tului comandament general din Banat o 
hotărîre definitivă asupra schimbării nu
melui regimentului, până la sosirea a- 
cesteea însă, regimentul nu-şi poate 
schimba numele de până acuma“.

In aceeaşi zi, partea activă a re
gimentului se adresă comandamentului 
general din Banat, cerându-i o rezoluţie 
categorică şi definitivă asupra schimbării 
numelui regimentului. Iar cu data de 21 
Decemvrie 1848, pa-tea a:tivă a acelu
iaşi regiment ceru înc uvuiţarea mare
şalului campestru, gr. Kdhetzky, coman
dantul suprem al armatelor din Italia,

sä încuviinţeze ca regimentul să-şi 
schimbe numele în acela de „Româno- 
bănăţan“, cu observarea „că primirea 
acestui nume va produce cu certitudine 
o bună dispoziţie în regiment.“ 2)

Prea înalta învoire, de care făcea 
pendinte partea activă schimbarea nu
melui regimentului nu a zăbovit mult 
timp. La 2 Februarie 1849, comanda
mentul general din Timişoara a trimis 
regimentului următorul ordin :

„Majestatea Sa împăratul, cu pre- 
înalta hotărîre din 10 Ianuarie a. c. a 
binevoit să aprobe prea graţios schim
barea numelui regimentului conîiniar 
valaho-bănăţan în acela de Regimentul 
confirfiar româno-bănăţan Nr. 13.

„Aceasta se comunică regimentu
lui, ca urmare la ordinul nostru din 29 
Noemvrie a. tr. P. 1786, spre ştire şi 
conformare, ss. Rukavina, tenente mare
şal campestru, Timişoara, la 2 Februarie 
1849“.

y) Cele trei adrese amintite ale regimen
tului p a. sunt redactate de locotenentul Rotariu 
(Rottar), adjutantul regimentului.
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SVON ŞI CREDINŢĂ

>

Fenomenele tragice pe care le-a 
trăit neamul nostru şi care au culminat 
prin năruirea graniţelor, ridicate cu atâta 
sânge3 şi jertfă curată de înaintaşi, au 
creat o atmosferă nesănătoasă de panică, 
am putea zice că au creat o adevărată 
psihoză colectivă. Cum am putea califica 
altfel svonurile care se nasc în noapte şi 
care prind teren în conştiinţele suresci
tate ale oamenilor, gata sa se aştepte 
la ori ce rău ? Nimic nu mai pare ab
surd ; se dau crezare ori căror combi
naţii, ieşite din minţi bolnave, sau mai 
curând, lansate de oficine interesate.

Şi fenomenul nu trebuie să ne mire, 
căci, prăbuşirea pe care am trăit-o, în
trece în proporţii ori ce născocire halu
cinantă a unei minţi bolnave.

Conştiinţa publică nu poate uita că
— între două cupe de şampanie — Ba
sarabia şi Nordul Bucovinei au fost pă
răsite în condiţii sălbatice. Iar nouă ni 
se explica utilitatea strategică a acestui 
act. Prin el scăpăm de perspectiva unei 
lupte pe două fronturi. Intre timp am 
dăruit şi Sudul Dobrogei, pentru ca să 
ne asigurăm prieteni, pentru zile negre.

Şi au venit zilele negre. A bătut 
ceasul Ardealului ! Atunci strategii, care 
au dat ca să ne putem apăra, care au

de V. Branisce

jertfit, ca să nu fim singuri, au uitat tot 
ce susţinuseră mai înainte şi au primit 
cu seninătate lovitura de pumnal, înfiptă 
în inima ţării.

Dar cunoscându-ne cauzele depre
siunii sufleteşti, trebue să ne străduim 
din răsputeri să punem capăt acestui fe
nomen.

Să luptăm pentru crearea unei con
ştiinţe colective, care să servească de în
dreptar tuturor celor desaxaţi şi lipsiţi 
de încredere în viitorul neamului.

încercarea, prin care am trecut, nu 
a fost cea dintâi în sbiiciumata noastră 
istorie.

Dacă realizarea de o clipă ci lui 
Mihai-Viteazul a trăit trei veacuri în 
conştiinţa neamului, dacă trupul decapi
tat al voevodului, răpus mişeleşte, s ’a în
trupat aievea, cum să ne pierdem nă
dejdea în realizarea celei mai fierbinţi 
dorinţe clin sufletele atâtor milioane de 
Români ?

Dar pentru ca sâ poţi, trebue să 
vrei, iar pentru ca să vrei, trebue să 
crezi.

Să credem, deci, în dreptatea re
vendicărilor noastre.

Să credem neşovăitori în puterea 
de vieaţă a neamului !

Coiful refugiatului

Fragment de scrisoare
Turda, 26 Mai 1941

„In zilele trecute am simţit în su
fletul meu trudit de pribeag un imbold 
să mă duc, să mă închin şi să iau curaj 
pe „Câmpul Libertăţii“. Am plecat de 
aici, din acest hotar, tras de mâni de 
călăi, peste trupurile sângerânde ale 
Românilor buni şi blajini !

M’am dus cu dorul, ca să depun, 
alături de o rugăciune, un modest bu
chet de flori, cu un „tricolor“ şi-mi în
chipuiam „româncă naivă“ că acolo 
vor fi depuse coroane dela toate Aso
ciaţiile şi dela tot ce are România mai 
select !

Cu vie emoţie m’am apropiat, cu 
picioarele tremurânde, trecând doar, 
peste un pământ sfânt nouă Români
lor.

Când colo, ce să vezi ? „Piatra“ 
sta dreaptă şi nemişcată, cum au stat 
Eroii din 1848, iar în jurul Ei un gol şi 
o dovadă, că urmaşii de azi sunt iiişte 
nemernici, care au lăsat să treacă ziua 
sfântă a Neamului, 3/15 Mai făr’ să 
meargă în peregrinaj la acel loc sfânt, 
unde şi-au expus vieaţa adevăraţii Ro
mâni pentru nişte generaţii netrebnice.

M’am uitat în jur, nu-mi credeam 
ochilor, visez, e aievea ce văd, nu am 
greşit locul ? Durere — eram la Piatra 
Libertăţii ! Dar poporul a fost absent 
dela dorinţa de libertate, cum a fost 
absent la tot ce e în legătură cu altarul 
neamului ! Absent de câţiva ani — de 
aceea este harta României sfâşiată în 
toate părţile şi inima Ei sângerează 
mereu !

In loc să-mi aflu balsamul pe su
fletul meu îndurerat, m’am lăsat în 
genunchi şi am plâns amar de ruşine 
şi m’am întrebat : pentru cine s’au 
luptat Ei ? ! Durerea s’a aşezat greu în 
inima mea şi precum am mers de cu 
curaj, aşa fără de nădejdi, m’am tras 
mai mult, decât am păşit până la Teo
logie, la prietenul nostru comun. I-am 
mărturisit durerea, dar am văzut pe 
faţa lui şi a teologilor o durere tot aşa 
de m a re ........................................................

De când am aflat asta, nu mai 
am linişte, capul meu, mintea mea nu 
înţelege şi nu cuprinde aşa o monstruo
zitate.

Cum, noi Românii cu Ţara ciun
tită, nu ne sărbătorim zilele noastre, ce 
amintesc de luptele sfinte ale neamului ?

Cum nu lăsăm să meargă tineretul 
la locurile sfinte să ia de-acolo curaj 
şi tărie pentru lupta ce trebuie s’o dăm 
pentru redobândirea graniţelor noastre 
fireşti ! Ne este ruşine să fim Români ? 
Asta ne-a mâncat Ţara! Participăm la 
alte neamuri, când îşi comemorează în 
Ţara noastră pe oamenii lor, dar, când 
e vorba de aniversările neamului ro
mânesc, ni-e ruşine ? !

Mă uit aici, la Unguri, nu scapă 
nicio ocazie, ba chiar irtventează ocazii, 
ca să se afirme ! Şi noi, admitem“ !

D ora

Călători streini demascând
calomniile debitate de alţi călători streini 

asupra Românilor din Transilvania
urel A. Mureşlann

Dela călugărul austriac Ansbertus 
care, în descrierea drumului său până 
la Constantinopol, făcut cu prilejul cru
ciadei din 1189 a împăratului Frédéric 
Barbarossa, ne vorbeşte şi de război
nicii români din împărăţia dunăreană a 
fraţilor „Calopetru“ şi „Crassian“ (Pe
tru „cel Frumos“ şi loniţă Assan) şi 
până la „riporterii“ din zilele noastre 
ai marilor ziare streine, este nesfâişit 
şirul acelor călători streini care au 
scris, fie şi numai în treacăt, despre 
Români.

Ceeace ne surprinde însă mai mult, 
aruncând o privire generală asupra în
semnărilor acestora, în decursul veacu
rilor, este marea variaţiune şi adeseori 
chiar contrazicere a părerilor lor despre 
Români.

Acest fenomen regretabil care în
greunează foarte mult munca cercetă
torului istoric, trebue atribuit nu numai 
influenţei evenimentelor de ordin politic 
şi social — ura provocată de războaie 
şi revoluţii — ci în primul rând mediu
lui din care aceşti călători în regiunile 
noastre şi-au scos informaţiile lor.

Unii, precum au fost vechii călători 
italieni din veacurile 15 şi 16, sau, în vre
murile mai nouă, călători ca Francezul 
A. de Gerando, autorul frumoaselor 
volume La Transylvanie et ses habitants, 
publicate la Paris în 1845, au fost in
fluenţaţi în descrierile lor, mai mult 
sau mai puţin favorabile, despre Români 
şi de simpatia provocată de afinitatea 
de rasă. Aceasta nu a jucat însă rolul 
principal, căci nu găsim la niciun autor 
strein o apreciere mai favorabilă despre 
poporul românesc, ca cea făcută de sa
vantul geograf german Wilhelm Hoff
mann în voluminoasa sa „Descriere a 
pământului“ (Beschreibung der Erde), 
tipărită la Stuttgart în 1842.

Nu puţine sunt însă şi informaţiile 
greşite, defavorabile, ba chiar calomni
oase la adresa Românilor pe care le 
întâlnim în unele din cele mai însem
nate descrieri de călătorie ale autorilor 
streini, mai ales dela epoca revolu- 
ţiunii lui Horia încoace.

Este evident că acest fapt regre
tabil nu trebue atribuit atât relei voinţe 
şi relei credinţe a acestor călători, cât 
mai mult mediului nefavorabil şi duş
mănos în care s’au învârtit şi de către 
care au fost informaţi. Nu e<te deci de 
mirare că ne întâlnim în cele mai re
marcabile lucrări asupra Transilvaniei 
ale acestor călători cu cele mai groso
lane erori, neadevăruri, ba chiar batjocuri 
la adresa Români or care nu erau, de 
fapt, decât emanaţiunea creerilor b)lnavi 
ai beneficiarilor de odinioară ai bunuri
lor acestei frumoase ţări.

Foarte puţini au fost aceia care, 
renunţând la găzduirea comodă şi la 
mesele copioase ale dregătorilor nemeşi 
maghiari, să se coboare şi în satele ro

d e

mâneşti şi să-şi culeagă informaţiile 
dela conducătorii adevăraţi ai Români
lor. Aceştia însă au fost nevoiţi să con
state că alfa era icoana pe care le-o în
făţişase amfitrionii lor alta realitatea 
faptică a lucrurilor

Unul dintre aceştia din urmă a fost 
şi etnograful german Rudolf B> rgner, 
căruia i se datoresc câteva volume din 
cele mai bogate şi interesante asupra 
ţărilor locuite de Români ( Siebenbürgen; 
friimänien ; Aus der Marmarosch ; Zur
7 opographie und Ethnographie Sieben 
bnrgem, etc.). publicate în anii 80 şi 90 
ai veacului trecut.

Cu toate că, în ce priveşte ori
ginea Românilor, urmează părerile gre
şite ale lui Robert Rosier, Bergner este 
unul din scriitorii cei mai drepţi şi 
obiectivi care au scris vreodată despre 
Românii din Transilvania.

Iată critica pe care o face Bergner, 
în volumul său Siebenbürgen, apărut la 
Lipsea în 1884, asupra lucrărilor unor 
călători care „au scris despre Român’, fără  
să ajungă a-i cunoaşte11:

„I s’a atribuit Românului crudeli- 
tatea, şi cu deosebire le place unora a 
prezenta pe Moţi ca setoşi de sânge. 
Românul are însă cel mai bun suflet de pe 
lume . . . "

„La unele fapte istorice anumite 
(e vorba de revoluţiile sângeroase ale 
Românilor ardeleni) s’au adăugat relele 
păreri despre Români pe care le-au 
făcut cunoscute unii călători şi aşa este 
explicabilă cauza pentru care aceşti 
oameni sunt consideraţi în Germania şi 
în alte ţări ca barbari cruzi şi semicivi- 
lizaţi... La o examinare mai apropiată 
tabloul se va schimba în mod considera
bil si Românul nu va apare nesimpatic. 
Acei călători care au scris despre Ro
mâni adeseori nici n’au ajuns să-i cu
noască. Charles Bonner a acordat popo
rului românesc, în cartea sa de altfel 
utilizabilă, numai puţin spaţi u şi în 
acesta I-a descris ca pe un popor de hoţi 
de cai şi incendiatori. Despre Moţi nu 
vorbeşte decât o singură dată şi nu le 
dedică decât o singură pagină. Această 
împrejurare nu va pune în uimire pe 
acela care află că la Cluj Eng.ezul a 
fost luat în primire de Maghiari şi 
primi dela aceştia o descriere a Români
lor cu total plină de prejudecăţi, fă ră  a 
se dimite de a controla exactitatea ei... 
La Sibiu, unde funcţiona atunci dieta 
Transilvaniei, s’a găsit în societatea ex
clusivă a Saşilor, fără să comunice cu 
inteligenţa Românilor de acolo. Lucru 
asemanător s ’a întâmplat şi cu alti scrii
tori germani, care au părăsit Transil
vania, fără să f i  cunoscut temeinic mă
car un singur Român.

Nu ne aflăm şi astăzi în aceeaşi 
situaţie, în ce priveşte informarea lumii 
de către presa propagandistă mincinoasă 
vrăjmaşe ?!

Tot povestea cu untu...
Continuare din pag. l-a

artă se manifestă, ce e drept, o cultură, 
ea nu este mcghicră. Şi asia nu o afirmăm 
noi, ci scriitori unguri.

Iată d. p. ce spune Margitay Ernő 
într’un articol întitulat „Cultura maghiară“ 
şi publicat în revista beletristică şi cri
tică „Élet“ în nr. cu data 20 Iunie 1909:

„Viaţa noastră ştiinţifică se ali
mentează în mare parte din isvoare 
germane, literatura ni-e abia maghiară 
(alig magyar), poeţii vegetează hrănin- 
du-se din sentimentele Francezilor mo
derni, arhitectura copiază servil mode
le clasice sau dijmuesc rezultatele 
Germanilor şi Englezilor moderni. Pe 
bunicul picturii noastre îl găsim în Salon 
d’Automne, în sculptura noastră, înce
pând dela Rodin, Meunier până la G. 
Minne, fiecare defilează în ediţie epi- 
gonică, arta noastră industrială se in
spiră dela Englezi, Finlandezi, dela Zu-

lucafferi şi indigenii Noii Guinei, ama
torii aleargă după mobile, covoare, por
ţelanuri antice, iar publicul tace sau 
merge pe drum greşit“. Iar în partea 
finală a articolului :... „Pe edificii utilizăm 
oamenii de piatră ai lui Bruno Schmitz, 
la casele noastre de închiriat portalul 
Walhallei...“ Şi ceva mai în jos: „Pro
blema artei locuinţelor iarăşi e o nucă 
tare. Alergăm veseli la Dresda sau Viena. 
La acestea, fiindcă sunt mai apropiate. 
Dar nu îndrăsnim să vorbim despre cele 
văzute acolo. Nu. Fiindcă acolo fiecare 
artist, fie arhitect, pictor, sculptor, crea
tor de modele de mobile, ţesător de 
covoare, olar sau mai ştiu eu ce, toţi 
înaintează spre o ţintă comună, aşadar 
săvârşesc o muncă culturală, tind spre 
unitate. Noi, în schimb, nu ne batem 
capul cu caracteristicile naţionale, nu 
cercetăm, nu creiem imaginea interio
rului maghiar. Nu. La noi, pictorul merge 
pe drumul său, sculptorul se’ncălzeşte

pentru idealuri aparte şi artiştii pla
stici numai pe ascuns „sedimit“ la con
cepţia care ar duce la unitatea, nece
sară azi, a artelor ; aşadar la un ni
vel, fără’ndoială ridicat... Pentru munca 
aceasta nu se prea găseşte nici critic, 
în schimb bântuie sistemul clicei, înso
ţirea cu tobele reclamei a mărimilor 
umflate în mod meşteşugit“.

Şi încheie : „Intenţionat am lăsat 
cea din urmă problema celei mai înalte 
arte, a muzicei. Muzica maghiară azi de 
fapt nu există. Dar nu pentru aceea 
lipseşte fiindcă nu poate fi creiată. 
N’avem muzică maghiară, fiindcă nu 
ne-am dat silinţa s’o creiem“.

Şi dela 1909, când s’au făcut aceste 
constatări, până la 1919, când încetase 
stăpânirea ungurească în Ardeal, nu 
sunt decât 10 ani. Iar în zeCe ani, va 
admite şi Ex. Sa că nu se poate creia 
o cultură naţională, cu atât mai puţin 
o superioritate a ei faţă de alte culturi.

Mai în surdină, aşadar, cu lăudă- 
roşia. Mai pe şoptite, Ia urechea veci-*

cinului. Nu la radio. Altfel, rişti să ţi 
se ia coturnele megalomaniei de subt 
picioare, să fii redus la ceeace eşti în 
realitate.

De cultură naţională — ba încă 
de superioritate cultiîrală, să vorbească 
cei care o au, nu cei care trăiesc din 
ciugulitul formelor de cultură ale altor 
neamuri. Cultura implică, înainte de 
toate, o înnobilare a pornirilor feroce, 
a instinctelor atavice. Şi Ungurii — cum 
au dovedit-o şi recent de tot — nu 
înţeleg să-şi umanizeze calităţile mo
ştenite.

Cine are unt pe cap, să na iese la 
soare!... — spune înţelepciunea chiar 
a poporului maghiar.

I

Citi fi 
„Gazeta Transilvaniei"
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ISTORICE ?
de Dr. D. Chlrculescu

O carte bună.

99VADURI SI BULBOANE“
DREPTURI

Legalităţi de aparenţă
Există o necontestată tendinţă la 

toate popoarele de azi, de a-şi justifică, 
moralmente, actele de politică externă. 
In special, când se ridică pretenţii de 
modificări de frontiere, se invoacă, as
tăzi, fie dreptul elementului etnic, (prin
cipiul naţionalităţii), fie consideraţiile 
economice, fie altele.

Este necesar ca atunci când ase
menea justificări sunt puse în circula
ţie în viaţa internaţională, ele să fie 
denunţate şi puse în adevărata lor lu
mină de către cei lezaţi.

Cu aceasta, nu numai cei lezat 
îşi apără interesele dar, mai ales, se a- 
duce o contribuţie la revenirea unei 
morale internaţionale, necesare pentru 
cristalizarea unei noi ordine europene 
durabile. Căci ce ordine europeană du
rabilă s’ar putea face, dacă pentru ori
ce pescuitor în apă tulbure, se poate 
găsi o aşa zisă acoperire „morală“ ? 
Morala internaţională este una şi a- 
ceeaşi pentru toată lumea, sau nu este 
nimic. Nu poate fi o morală pentru un 
popor, şi altă morală pentru alte po
poare,

Şi fiindcă poporul nostru a trăit 
consecinţele dezastruoase, în asemenea 
condiţii, ale pretenţiilor absurde ale ve
cinilor, este locul şi momentul să cer
cetăm puţin aşa zisele „principii“ flu
turate ca justificare a răpirii teritorii
lor româneşti, pe care poporul nostru 
trăieşte de 2000 de ani.

Ein Volk, ein Reich, ein Führer...

Principiul etnic nu e perimat.
Se cunoaşte justificarea existenţii 

Statului român dela 1918 la 1940; ea 
este : orice pământ locuit de Români 
este românesc. Este principiul etnic, 
acelaşi ca şi cel pe baza căruia s'a con
stituit o Italie unitară, o Germanie 
Mare, şi chiar o Ungarie de sine stă
tătoare, redusă în 1918 la graniţele ei 
etnice. Acest principiu este mai actual 
astăzi decât oricând; iată-1 exprimat 
în limba Führerului: „Ein Volk, ein 
Reich ein Führer...

Acesta e principiul pe care-1 in
vocăm noi Românii, principiul în baza 
căruia afirmăm că Nordul Transilva
niei, atribuit Ungariei în 1940, conti
nuă să ne aparţină, ca pământ al ro
mânismului. Această regiune în care 
sunt 1.400.000 de Români şi numai vreo
800.000 de Secui şi Unguri, este o re
giune etniceşte românească şi în drept 
să ţină de statul căreia aparţine majo
ritatea. Insula de secui, aşezată în co
tul Carpaţilor şi despărţită prin mase 
compacte de români de orice contact cu 
restul Ungurilor din Regatul Ungariei, 
formează o minoritate. Cât de adevărat 
este acest lucru, îl arată faptul că pen
tru a se ceda Ungariei aceşti cca 800.000 
unguri şi secui, a trebuit să i se atri- 
bue 1.400.000 de români. Oricum s’ar 
fi procedat pentru ca Secuii să fie ali
piţi Ungariei, oricum s'ar fi trasat fron
tiera, trebuia să se atribue acesteia, ne
greşit, un număr covârşitor mai mare 
de populaţie românească. Deci, din 
punct de vedere etnic, Transilvania de 
Nord, cedată Ungariei, este româneas
că ; dacă ea este acum înglobată în 
Statul Ungar, aceasta s’a făcut atât 
în dispreţul principiului etnic, cât şi al 
dreptăţii.

Concesiuni româneşti

Noi, Românii, care ştim din stră
moşi, că mai bună este o împăcare, 
strâmbă chiar, decât o judecată dreaptă, 
am încercat să ajungem la un schimb 
de populaţie cu Ungaria, ca să se curme 
pentru totdeauna, într’o formă accep
tabilă, orice posibilitate de neînţelegere 
pentru viitor între cele două popoare.

Ce doresc Ungurii ?

Dar nu o asemenea înţelegere do
reau Ungurii. Principiul etnic le con
venea doar ca pretext pentru a aminti 
de minoritatea ungurească din Ardeal, 
dar devenea supărător şi nepotrivit 
pentru ei când se punea chestiunea 
majorităţii româneşti din acelaşi Ar
deal* Ce rost mai avea atunci pentru

ei atâta scrupul etnic, când lor le tre
buia Ardealul, când ei doresc ca cei 
4—5.000.000 de Unguri din Ungaria şi 
de pretutindeni, să ţină sub dominaţia 
lor pe cei 4.000.000 de Români din A r
deal, şi oricâte alte naţionalităţi, cât 
mai multe, Slovaci, Sârbi, Germani, ori 
ce, şi oricâte alte milioane, de s’ar 
mai putea.

Dar pentru asemenea pretentii era 
nevoie să se creeze o aparenţă de 
drepturi, o justificare. Era oara aşa de 
greu ? Iată, de pildă, una cu rezonanţe 
de cavalerism medieval şi cu colorit 
de nobleţă curată : „dreptul istoric0. 
Dar, lăsând la o parte aspectul artis- 
tico-literar al concepţiei de „drept is
toric", să luăm în cercetare această 
pretinsă justificare de pretenţii, ca fapt 
în sine şi ca aspecte logice.

In ce mod poate fi istoria 
generatoare de drepturi ?

Se pune întrebarea ; în ce mod is
toria poate f i  generatoare de drepturi ?

O primă constatare. Povestea o~ 
menirii se împarte în două mari epoci. 
Prima epocă e foarte lungă : oamenii 
au format societăţi şi au dat lupte 
dela trib la trib, dar evenimentele din 
acele vremuri nu s’au putut păstra şi, 
deci, n’au putut face obiectul istoriei. 
E vorba de timpurile omenirii preisto
rice. O a doua epocă se întinde pe 
vreo 6000 de ani : după apariţia de- 
semnelor ideografice şi a scrisului în 
genere, amintirea evenimentelor a putut 
fi păstrată pe monumente sau hârtie ; 
toate evenimentele astfel ajunse la cu
noştinţa noastră fac obiectul istoriei.

In consecinţă, istoria are înţelesul 
unei înregistrări a evenimentelor petre
cute de 6000 de ani încoace ; cu alte 
cuvinte, ea este un registru de fapte.

Ceeace s’a petrecut înaintea isto
riei cu omenirea, na s’a putut păstra. 
Sunt însă destule dovezi, că şi atunci, 
ca şi în vremurile noastre, au avut loc 
evenimente, lupte, mişcări de populaţii. 
Evenimentele n’au aşteptat apariţia is
toriei pentru a se produce, şi ele s'au 
produs, evident, împinse de factori cu 
totul streini de istorie. Evenimentele a- 
par, se succed şi dispar după legile 
lor proprii; în nici un caz istoria nu 
poate genera evenimente, ci se mărgi
neşte numai să le constate, să le dea 
un înţeles şi să tragă învăţăminte Cu 
alte cuvinte, cu sau fără istorie, eve
nimentele au totuşi loc; evenimentele 
sunt deci anterioare istoriei, nu pot 

dëcurge din ea, şi nu cer acesteia nor
ma existenţei lor.

Aceasta ca primă constatare.
A doua constatare. Care sunt for

ţele generatoare ale evenimentelor o- 
menirii? Se ştie că triburile omenirii 
preistorice luptau între ele, mânate 
fiind de straniile credinţe ale omului 
primitiv. Nu vom insista asupra aces
tor credinţe. Evenimentele Egiptului 
vechi sunt şi ele generate de puterea 
credinţei în caracterul sacru al farao
nului şi actelor lui. Poporul roman a- 
vea şi el o credinţă, un simţământ de 
a fi şi el, într'un anume sens, oarecum, 
un „popor ales“, simţământ generator 
al mândriei de cetăţean roman, care a 
determinat întreaga înşiruire a eveni
mentelor din acea epocă.

Năvălirile barbare, pătrunderea 
Turcilor la locurile sfinte, duc la exal
tarea creştinismului, care generează 
evenimentele evului mediu.

Mai târziu, ideile lui Voltaire, lui
I. I. Rousseau, generează noi eveni
mente, care deschid calea unui nou crez.

Crezul naţional, e crezul nostru 
de azi.

Pe toate acestea istoria le înregis
trează. Nici odată istoria n’a generat 
nici un eveniment, şi deci n’a putut da 
vreodată n o r m a  p e n t r u  justifi
carea formelor sociale şi frontierelor 
pe care statele trebuiau să le adopte 
pe viitor.

Aceasta este cea de a doua con
statare.

Vom continua, în numărul viitor, 
cu analiza pretinselor „drepturi" un
gureşti asupra Ardealului.

Aşa se numeşte ultima creaţie lite
rara a cunoscutului scriitor 1. Gr. Opri- 
şan. Când îţi treci privirea peste pagi
nile acestei cărţi, ai impresia că ţi se 
deapănă pe dinainte însuşi firul vieţii 
omeneşti, care ne apare uneori subt 
forma unui „vad“, adică a unui loc li
niştit, prin care se poate trece uşor şi 
fără nici o primejdie, dar alteori ne 
apare sub forma „bulboanelor“, adică 
asemenea locurilor unde se frământă şi 
se tulbură apele, locuri care prezintă 
primejdii de moarte, deaceea se cade 
ca numai privindu-le, a le ocoli.

Cuprinsul cărţii îl formează o serie 
de schiţe şi nuvele, care reprezintă 
mărturisirea unor întâmplări legate de 
însăşi viaţa autorului. Deasemenea şi 
personagiile, între care apare totdeauna 
chipul autorului şi al acelora cu care a 
trăit mai mult în atmosfera luminată 
de reflectorul cel mare al Evangheliei, 
nu sunt fictive, ci personagii aevea.

Cartea de faţă are o însemnată 
valoare literară, la care, prin fondul ei, 
se adaugă o nepreţuită valoare creştină. 
Fiecare pagină a cărţii îţi îmbie mi- 
reazma curată a duhului creştin şi a 
credinţii în Dumnezeu, care este alătu
rea de noi nu numai când trecem prin 
viaţă, ca printr’un vad liniştit, ci mai 
ales atunci când ne găsim în mijlocul 
bulboanelor, de unde numai El cu Atot-

r~liiAfr■ niiiri— i " r , ~ ~ , ,n„ , , '

Sâmbătă, 31 Mai c. Despărţămân
tul „Astrei“ Braşov, a convocat la se
diul său pe toţi preşedinţii organiza- 
ţiunilor din judeţ, spre a se fixa, as
cultând părerile tuturor, directivele cul
turale şi naţionale impuse de coman
damentul vremurilor.
‘ D-nii dr. Nicolae Căliman, profesorii 
Ion Colan, Dragoş Navrea şi Nicolae 
Baboie, pe rând, au arătat în ce cadru 
va avea să se desfăşoare viitoarea ac
tivitate, insistându-se. în deosebi, asupra 
imperativului de a se concentra întreaga 
atenţiune asupra sentimentului naţional, 
singurul capabil să ne redea unitatea 
sdriincinată de atâtea prăbuşiri prin câte 
am trecut, şi singurul în stare să ne 
păstreze intactă credinţa în refacerea 
hotarelor etnice.

S’au dat directive în privinţa for
mării, augmentării şi funcţionării biblio
tecilor populare, împărţindu-se şi regis
trele tip pentru inventarierea lor. S’au 
dat dispoziţiuni pentru scoaterea din 
inventarul acestor biblioteci, a tuturor 
cărţilor dubioase, pe care Despărţă
mântul le va înlocui cu cărţi alese.

Printre mijloacele de propagandă, 
conducătorii „Astrei“ au arătat care 
este rostul „Gazetei Transilvaniei“ şi 
pentruce ea trebuie să străbată în casa 
fiecărui Român, păstrându-se, astfel, 
legătură directă şi continuă, cu condu
cerea „Astrei“.

Problema înstrăinării bunurilor ro
mâneşti a fost pusă în mod serios, ară-

Abonaţii 
„Gazetei Transilvaniei“
Şi-au achitat abonamentul pe anul 

1941

Râşnovul, prin părintele Ioan Scurtu :
1. Ioan Scurtu, preot,
2. Veştea Anastasie, comerciant,
3. Urzică Petru, măcelar,
4. Stăniloiu Gheorghe, econom,
5. Gheorghe Munteanu. com.,
6. Scurtu Ioan, econom,
7. Duculeţ Ioan, econom,
8. Tret Andrei, cantor.,
9. Butnariu Gheorghe Ios., econom,

10. Stoica Ioan, econom,
11. Munteanu Ioan, econom,
12. Duculeţ Gheorghe, econom,
13. Ciocoiu Dumitru, com.,
14. Stoichiţ Dumitru, epitrop,
15. Gogonea Nicolae, preot,
16. Ilie Nicolae, econom,

puternica lui dreaptă ne ridică, aşa cum 
a ridicat din valuri pe Sf. Petru, când 
i-a zis : „Puţin credinciosule, pentru ce 
te-ai îndoit...?

Cartea D-lui Oprişan este tocmai 
pentru vremile de azi, când pentru fie
care om, vieaţa aceasta, din cauza fră
mântărilor, primejdiilor şi ameninţărilor 
de tot felul, este mai plină de „bul
boane“ de cât de „vaduri“. Ea vvine, 
deci, la timp potrivit, ca să fmângâie 
prin conţinutul ei ziditor şi să întă
rească sufletul cetitorului sbuciumat.

Iată de ce socotesc că este de 
mare folos pentru fiecare cetitor, iubi
tor de slovă ziditoare, să aibă în biblio
teca sa, cartea cea nouă a D-lui Opri
şan şi să poarte în inima lui, duhul 
întăritor al ei.

Spuneam odată unui om, care nu 
mai fusese la Biserică şi nu se mai 
împărtăşise din copilărie, să vină numai 
odată, că n’are să mai lipsească de loc, 
şi aşa s’a întâmplat. Acelaşi lucru îl 
pot spune şi acum cu privire la cartea 
„Vaduri şi Bulboane“ a D-lui Oprişan 
şi anume, că atât este de plăcută, zidi
toare şi atrăgătoare pi in tot cuprinsul 
ei, în cât este mult până când cetitorul 
prinde să cetească o pagină a ei, pen
tru ca în scurtă vreme să aibă mâhni
rea, că a mântuit-o prea repede.

Preot Valeriu V oineaţ

tându-se ce dezastru ne-ar aştepta, în 
cazul când, amăgiţi de preţurile mari 
pe care le oferă streinii, ţăranii 
noştri şi-ar vinde pământurile şi celelalte 
bunuri imobiliare. In această privinţă, 
lămuririle date de către conducătorii 
„Astrei“ din judeţ, sunt destul de triste. 
Institutele noastre de credit, pline de 
formalităţi scripturistice, greoaie şi par’că 
fără interes pentru problema în discuţie, 
sunt departe de a fi un ajutor ţără
nimii, atunci când cineva ajunge la 
strâmtoare. Creditul agricol nu func
ţionează. Luni de zile se pierde pentru 
obţinerea unui împrumut, ori cât de 
mic ar fi el şi ori cum ar fi garantat. 
In asemenea condiţiuni, nu e nici o 
mirare că bunurile imobiliare româneşti, 
de atâtea ori, intră în mâni streine.

Din discuţiunile care au urmat, o 
concluzie se impune :

Preoţii şi dascălii satelor noastre 
înţeleg că vremurile le pretind să re
devină apostoli ai credinţei neamului 
în învierea lui.

Aşa a fost altădată şi am biruit.
Aşa se va întâmpla acum şi, 

avându-i pe aceşti devotaţi ai ideii 
naţionale stâlpi ai satelor noastre, 
putem fi înfrânţi, vre-odată, în lupta 
care a început, dar victoria tot a 
noastră va fi până la urmă.

Iar într’o luptă nu rănile contează, 
ci victoria.

17. Mohora Nicolae, econom,
18. Sofran Vasile, econom.

Codlea, prin d-l Anania Boldor, dir. 
gimn. î. r.

1. Istrate Dan, hornar,
2. Popescu Constantin, meseriaş,
3. Cristolovean Iosif, agric.,
4. Adam Gheorghe, jurat comunal,
5. Cismariu Nicolae, înv,
6. Tecuşan Ioan,
7. Silcă Ioan,
8. Cârstea Gheorghe, vice-primar,
9. Vinţan Aurel, medic veterin.,

10. Dr. Stoica Ioan, medic,
11. Rătan Alexe, inginer,
12. Pripiş Ioan, plugar,
13. Cârstea Ioan. plugar,
14. Cârstolovean Ioan, plugar,
15. Moldovean Irimie, zidar,
16. Rogozea Nicolae, plugar,
17. Spătar Lazăr, plugar,
18. Băneţ Vasile, plugar,
19. Ionescu C-tin, dir. şc. prim.
20. Crăciun Ioan, plugar.

Curierul „Astrei“



’ SVONURILE
Continuare din pag. l-a.

locul cartuşierei, am strâns din umeri 
îşi umiliţi, cum n’a mai fost neam pe 
pământ : am plecat, iar lor nu li s’a 
clintit un,fir de păr din cap. Când se 
pune viza la frontiera vremelnică de 
ieşire spre Ţara noastră şi ultimul 
soldat, anume dresat, îl asigură pe fie
care năpăstuit cu ochii sticlind de ură 
-complezantă, că e zădarnică „fuga“ la 
Braşov, sau Timişoara ori Sibiu, că ne 
vor ajunge din urmă ! : ne uităm între
bători unii la alţii şi tăcem, simulând 
o linişte filosofică de atotştiutori ai 
•destinului !

Cel din urmă hamal, ca şi nume
roşii funcţionari ai statului Român de 
origină maghiară răspândesc fără nicio 
jenă acelaşi credeu şovinist şi aceleaşi 
calomnii chiar din birourile noastre, ca 
şi ultimul pantofar, care înainte cu 
•două zile, văzând opera noastră de re
facere, care schimbă numirile străzilor, 
a spus in gura mare : pentru cât timp 
mai au, e pagubă de bani, căci şi aşa 
în curând străzile vor primi vechiul lor 
ume unguresc !

Când se re’ntorc dela banchetul 
sângeros din toamnă sute de servitori 
şi servitoare, care ca semn distinctiv 
de curaj poartă ostentativ haina com
binată în tricolor, sau inele ori batiste 
cu harta revizionistă şi aduc cuvânt de 
Încurajare pentru cei din „suferinţa de 
aici“ : noi trecem nepăsători !

Aceste svonuri însă sapă credinţe, 
distrug nădejdi şi slăbesc inimile !

La întărirea svonurilor servesc şi 
unele măsuri luate cu cele mai bune 
şi leale intenţiuni faţă de Axa, care are 
nevoie de linişte şi pace aici. Uneori 
apoi se trece la hiperzel de menajare 
a sensibilităţii altora, numai ca noi să 
ne dovedim cavaleri, cum a fost recent 
■durerosul caz, când şcolarii din Blaj 
au frânt un cult de 93 ani, lăsând 
Piatra Libertăţii orfană chiar în ziua 
«celei mai elocvente clipe, a truditei ei 
vieţi.

R O M A N I A  
Prefectura Judeţului Braşov

Serviciul Financiar 
No. 12473—941

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţa generală 

că, în ziua de 16 Iunie 1941 ora 10, 11 
şi 12 Prefectura Judeţului Braşov ţine 
licitaţie publică pentru :

1. Executarea lucrărilor de, apro
vizionare cu 227 m. c. piatră spartă, 
necesară pentru întreţinerea şoselei ju
deţene No. 20. Apaţa-Măeruş — între 
km. 60—67 plus 500, în val. de lei 
«€5.379.

2. Executarea lucrărilor de apro
vizionare cu 1295 m. c. pietriş ciuruit 
necesar pe şoseaua judeţeană Dârste— 
Bratocea—Vălenii de Munte între, km. 1 
plus 250—8, în val. de lei 299.585 (actul 
No. 12474—941)

3. Executarea lucrărilor de aprovi
zionare cu 759 m. c. pietriş ciuruit, ne
cesar pentru repararea şoselei No. 35 
Vâlcele—Araci—Hăghig — Arini — Belin 
între km. 11—31 plus 740 în val. de 
lei 150.098. (Actul No. 12.475—941).

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 

L L. C. P. şi dispoz. Decretului Lege pen- 
ftru simplificarea formalităţilor de anga
jarea lucrărilor publice şi prevederile 
din condiţiunile generale pentru exe
cutări de lucrări publice.

Ofertele scrise, legal timbrate, se 
vor înainta în plic separat închis şi si
gilat, iar garanţia de 5% din valoarea 
ofertei se va depune în numerar, efecte 
garantate de Stat, sau recipise de con

semnarea sumei la Administraţia Finan
ciară, asemenea în plic separat.

Licitaţia se va ţinea în edificiul 
Prefecturii din B-dul Ferdinand No. 10 
etaj I. camera No. 8, unde d-nii con
curenţi vor putea vedea caetul de sar
cini şi vor lua informaţiunile necesare 
în orele de serviciu, până la data ţinerii 
licitaţiei.

Braşov, 3,0 Mai 1941.
P r e f e c t ,  Şeful Serviciului,

«Colonel D. Croia N. Ardeleana

de I. Bozdog

De ce oare numai noi să fim tot
deauna naivul corect, iar obraznicul să 
mănânce praznicul?!

Svonurile de care s’au alarmat 
acum şi Germanii din Banat, se răspân
desc contra noastră acasă şi în streină- 
tate, după un plan bine chibzuit, pe 
care îl mărturiseşte sociologul ungur 
Szabó Zoltán în studiul său „Apărarea 
spirituală a patriei“ unde spune că : 
„această apărare corespunde în tocmai 
cu noua tactică a războiului modern, care 
îşi începe operaţiile, nu prin arme, ci 
prin propogandă, avâtid ca obiectiv pre
liminar ofensivei armatei, slăbirea ini
milor, distrugerea noţiunilor şi princi
palelor valori spirituale, ca patriotism  
încredere etc. Această ofensivă se face 
prin radio, presă şi difuzare de ştiri 
tendenţioase*'.

Faţă de această tactică orice na
ţiune trebuie să-şi organizeze nu numai 
forţa armată, ci şi apărarea spirituală 
prin propagandă.

Reuşita propagandei contra noastră 
şi a plasării tuturor svonurilor se da
toreşte şi enormei ei reţele exterioare. 
Iată ce citim în „ Magyar Szemle“ din 
Martie 1940: „Organe de propagandă 
în streinătate, întreţinute de stat : 3 
colegii, două biblioteci documentare, 
şase catedre universitare de 1. ma
ghiară, nouă institute maghiare şi 31 
lectorate, plasate în: Statele Unite, An
glia, Bulgaria, Estonia, Finlanda, Franţa, 
Olanda, Polonia, Germania, Italia (nouă) 
Svedia şi Turcia“.

Ce opunem noi acestor mijloace 
în streinătate ? Nici măcar bunul nostru 
umor de vorbe goale ! In ţară ? în
demnuri la cuminţenie şi tăcere !

Fermentul svonurilor şi răspânditorii 
lor sunt apoi evreo-maghiarii, aşa cum 
foarte corect au sesizat-o aceasta Ger
manii din Banat, iar aceştia lucrează 
cu sistem şi fără întreruperi păgubitoare 
pentru ei.

R O M A N I A
Prefectura Judeţului Braşov

Serviciul Financiar 
No. 12480—1941

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală 

că, în ziua de 13 Iunie 1941, ora 10, 11 
şi 12 Prefectura Judeţului Braşov ţine 
licitaţie publică pentru :

1. Executarea lucrărilor de apro
vizionare cu 625 m. c. pietriş ciuruit 
şi piatră spartă, necesară pe şoseaua 
judeţeană No. 4 Braşov—Sânpetru—Bod 
—Araci între km. 3—19 4 - 333, în val. 
de lei 159.699.

2. Executarea lucrărilor de apro
vizionare cu 97 m. c. pietriş ciuruit, 
necesar reparării şoselei judeţene No. 7, 
Feldioara Hăghig între km. 0—2+601, 
în valoare de lei 21.876. (Actul No. 
12.479—1941)

3. Excutarea lucrărilor de aprovi
zionare cu 128 m. c. pietriş şi 43 m. c. 
piatră spartă, necesară pe şoseaua No.
23 Teliu—Mărcuş— Dobârlău între km.
0—5 + 000, în valoare de lei 37.511 
(Actul No. 12.472—1941)

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
L. C. P. şi dispoz. Decretului Lege pen
tru simplificarea formalităţilor de anga
jarea lucrărilor publice şi prevederile 
din condiţiunile generale pentru exe
cutări de lucrări publice.

Ofertele scrise, legal timbrate, se 
vor înainta în plic separat închis şi si
gilat, iar garanţia de din valoarea 
ofertei se va depune în numerar, efecte 
garantate de Stat, sau recipisele de con
semnarea sumei la Administraţia Finan
ciară, asemenea în plic separat.

Licitaţia se va ţinea în edificiul 
Prefecturii din B-dul Ferdinand No. 10 
etaj I camera No. 8, unde Domnii con
curenţi vor putea vedea caetul de sar
cini şi vor lua informaţiunile necesare 
în orele de serviciu, până la data ţinerii 
licitaţiei.

Braşov, 30 Mai 1941 
P r e f e c t ,  Şeful serv. fin.

Colonel D. Craia Nie. Ardeleana

Cititorii şi 
„Gazeta Transilvaniei“

Braşov, 1 Iunie 1941. Azi, când 
„Gazeta Transilvaniei“ şi-a reluat ade
vărata cale, mă simt dator a mă nu
măra din nou printre abonaţii ei, şi-mi 
permit a trimite Lei 200 abonamentul 
pe un an.

Cu cele mai bune urări pentru 
„Gazeta Transilvaniei“...

Ioan los. Paşcariu 
dir. şc. pens.

Ştiri din Dârste
Serbare Şcolară,

Intr’un cadru deosebit de înălţător 
s’a desfăşurat în ziua de Duminecă 25 
Mai serbarea şcolară a grădinei de co
piii din Dârste, sub conducerea D-nei 
Maria Barbu înv. care prin munca de
pusă, a întrecut toate aşteptările.

Programul bogat în poezii, dialo
guri şi piese, a fost executat cu mult 
succes de prea ţinerile vlăstare, atră
gând aplauzele îndelungate ale publi
cului asistent. Meritul este cu atâta 
mai mare, cu cât şi venitul împreunat 
cu această serbare a fost dăruit Bise
ricii din Dârste, pentru scopuri de bi
nefacere. -

*

Slujbă religioasă
Grupul I. religios din Braşov, de 

sub preşidenţia Pr. Protopop Dr. N. 
Stinghe, în dorinţa de a împărtăşi cre
dincioşilor noştri hrana sufletească. în 
aceste timpuri de grea încercare, a 
purces în ziua de Sf. Constantin şi 
Elena în Stupinii Braşovului, unde cu 
un sobor de 12 preoţi a săvârşit sluj
bele sfinte potrivite timpurilor prezente. 
Credincioşii, în frunte cu vrednicul lor 
paroh Pr. Gh. Constantin, s'a încălzit 
de bucuria sfântă prilejuită de această 
ocazie. Predica despre întoarcerea la 
viaţa adevărată prin binecuvântarea lui 
Dumnezeu, a fost tălmăcită de Pr. N. 
Bârsan.

N. B.

Aci de mulfămită
Mulţumesc şi pe această cale 

societăţii de asigurări generale 
PRIMA ARDELEANĂ din Braşov, 
pentru modul calculat şi prompt 
cum mi-a plătit în întregime pagu
ba ce am suferit din cauza unui 
incendiu (foc).

Recomand cu căldură ţărani
lor noştri această societate curat 
românească şi îi îndemn să nu o 
ocolească, deoarece atunci când 
vor avea o pagubă nu vor avea 
de ce să fie nemulţumiţi, PRIMA 
ARDELEANĂ fiind societate care 
plăteşte despăgubirile în mod cin
stit şi real.

Am rămas foarte mulţumit de 
felul în care mi s’a achitat dauna 
ce am avut de curând şi de aceea 
îmi exprim şi pe această cale mul
ţumirile mele.

Zârneşti, la 3 lunis 1941.

MOISE MUNTEANU 
Zârneşti No. 406

Ci t i ţ i

Gazeta T ransil vaniei

Mica publicitate
Societatea „AMERO“ Bucureşti, 
Str. Bărăţiei 2, cumpără imediat 
contra plată promptă următoarele: 
una maşină de depănat firele  
de m ătase ş i una maşină de 

şpulat.

Cinema „Astra“
Dela 5 Iunie reprezintă

N o r o c u l  v in e  p e s t e  
n o a p te

cu :
Maria Andergast, Volf Albach Retty, 

Olly Holzman, Hans Olden 
Hilde Hildebrand, Ralph Arthur Roberts 
Regia j HUBERT MARISCHKA

Muzica : FRED RAYMOND.

Primăria comunei Purcăreni, 
Judeţul Braşov.

No. 853—1941.

Pubticaţîune
Primăria comunei Purcăreni, ju

deţul Braşov, vinde prin, licitaţie pu
blică, cu oferte închise şi sigilate, în 
ziua de 16 Iunie 1941, ora 10 a. m., în 
localul primăriei, cu respectarea dispo
ziţiunilor art. 88—110 din Legea Con
tabilităţii Publice, cantitatea de 360.180 
m. cubi lemne de pin rupte şi doborîte 
de zăpadă din pădurea comunei Valea 
Cremenei.

Garanţia provizorie este de 5 ’A> 
din valoarea ofertei.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la Primărie în orele de serviciu.

In cazul când licitaţia va rămâne 
fără rezultat, se va ţine o nouă lici
taţie în ziua de 28 Iunie 1941 în ace
laşi loc şi aceeaşi oră.

Purcăreni, la 26 Mai 1941.
Primar, Notar,

I. Cazan I. Grama

Primăria Municipiului Braşov

No. 12383 941 Serv. silv.

Publicaţie de licitaţie

In ziua de 20 Iunie 1941 ora 12,30 
se va da în antrepriză la Muni;ipiul 
Braşov, prin licitaţie publică cu oferte 
închise, repararea traseului vechi al li
niei Decauvile (cca 1 Km.) din pădurea 
«Poiana lui Bălan».

Preţul de strigare pentru repara
rea unui metru liniar de traseu este 
90 lei, adică Nouăzeci Lei.

Ca garanţie se cere 5% din suma 
totală oferită pentru repararea a 1 km. 
de traseu.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 din. 
L. C. P.

Caetul de sarcini se poate vedea 
în orele de serviciu, la serviciul silvic 
al Municipiului Braşov.

Braşov, la 22 Maiu 1941.
Primăria Braşov.

PENTMJ CITITORII NOţTM

Ori ce reclamaţiune cu privire la 
neprimirea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele Fer
dinand Nr. 12 (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tuturor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta administraţie.
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După capitularea trupelor greceşti 
din sectorul Kandia — care a fost ocu
pat de paraşutiştii germani coborîti la 
Rethymnon şi ajutaţi de trupele de în
tărire venite pe la Vestul pnsulei — 
trupele alpine şi corpul paraşutiştilor 
germani a pus stăpânire pe importan
tele localităţi şi aerodromuri din partea 
occidentală a insulei, făcând astfel po
sibilă debarcarea masivă a trupelor mo
torizate, care la adăpostul avioanelor 
de bombardament în picaj, au făcut ca 
rezistenta trupelor engleze să scadă tot 
mai mult.

Stăpânirea părţii de norâ a Cretei, 
şi în deosebi a bazei navale din Golful 
Sudo, a uşurat mult operaţiunile ger
mane care au exercitat asupra trupelor 
duşmane găsite în insulă, nu numai 
presiuni de ordin militar, dar şi £de or
din moral. Zgomotul infernal provocat 
de zecile de avioane de bombardament 
care coborau în picaj până la o distanţă 
de 200 m. de obiectiv, preciziunea cu 
care era bombardată orice poziţie ; mi
tralierea din avion a trupelor care în
cercau să ia poziţii, dar mai ales co- 
borîrea din văzduh a mii de paraşutişti 
germani, care puneau stăpânire pe punc
tele principale strategice, toate acestea 
au fost factori care au determinat vic
toria din Creta.

Din victoria germană asupra Cretei 
se trag învăţăminte de o importanţă 
capitală pentru acţiunile ce vor urma 
pe mare şi dincolo de ea. S’a putut 
constata mai întâi, că flota aeriană este 
superioară şi mult mai eficace decât 
flota navală. Orice posibilitate de apă
rare, a unui vas de transport, este re
pede anihilată de un avion de bombar
dament, pilotat de un bun şi curajos 
aviator. Pierderea unui vas de un tonaj 
oricât de mic, este cu mult mai mare 
ca a unui avion de cel mai modern tip. 
Dar, s’a putut verifica, odată mai mult, 
importanta în luptă a paraşutiştilor şi 
mai ifales pregătirea operaţiunilor de 
către aceştia. Trebuie să se recunoască, 
meritul acestor luptători, de a fi trasat 
victoria care a făcut ca pasul trupelor 
germane să răsune şi pe străzile din 
Creta, iar drapelul cu svastika să fâlfâe 
pe pământul apărat cu atâta eroism de 
cretanii lui Venizelos.

Ceeace va ^constitui o înrâurire în 
schimbarea planurilor de luptă, este fap
tul că în Creta nu s’a putut transporta, 
nici pe cale aeriană, nici pe cale mari
timă, armamentul greu german, piese 
de artilerie şi tancuri, aşa că trupele ce 
au reuşit să debarce şi să aterizeze 
în partea de Nord-Vest a insulei, au 
susţinut luptele numai cu armamentul 
uşor, ajutate însă de aviaţia de bom
bardament care a fost foarte activă, 
căci asupra ei a apăsat mai mult răs
punderea succeselor acelor operaţiuni 
în faza lor cea mai grea—aceea a pro
tejării transporturilor, a articulării forţe
lor compuse din paraşutişti cu celelalte 
trupe debarcate din vase, sau din avi
oane, în diferite puncte şi a concentrării 
lor, în vederea executării planurilor de 
luptă. Unele din grupurile de para
şutişti au fost nevoite să lupte izolat, 
timp de câteva zile, până când să sta
bilească legătura cu celelalte trupe ger
mane, cum a fost grupul paraşutiştilor 
din sectorul Heraklion, care a rezistat
8 zile până când a stabilit legătura cu 
forţele alpine.

Atât în cursul operaţiunilor de 
transporturi aeriene şi maritime, cât şi 
în cursul operaţiunilor pe uscat, din 
insula Creta, pierderile au fost mari de 
ambele părţi, dacă ţinem socoteală de 
durata şi violenta luptelor navale şi ae
riene începute în ziua de 20 Mai. La 
pierderile germane, suferite la lupta 
piept la piept cu soldaţii englezi, tre
bue adăugate şi victimele făcute de 
populaţia civilă, care a luptat cu sălbă- 
tăcie neîntâlnită decât în războiul din 
Polonia. Paraşutiştii germani au fost 
împuşcaţi de femei îmbrăcate în haine 
militare germane, iar corpurile lor sfâr
tecate în zeci de bucăţi. Câţiva subo

fiţeri au fost "găsiţi crucificaţi. Aceste 
scene înspăimântătoare au îndârjit şi< 
mai mult în luptă pe soldaţii germani 
care au răzbunat astfel pe camarazii 
lor cărora nu le-a fost respectată liniştea, 
nici după moarte.

La vitejia armatelor germane, tre
bue adăugat şi faptul că, în a 8-a zi 
de luptă şi când rezultatul se apropia 
de sfârşit, a debarcat în insula Creta 
un corp expediţionar italian, care a făcut 
fără prea mare greutate joncţiunea cu 
trupele germane ce urmăreau îndea
proape trupele engleze, neo-zeelandeze 
şi greceşti protejate — scurtă vreme
— de o formaţie navală britanică, 
formaţiune care a fost bombardată de 
aviaţia germană. Din acel moment în
cercarea de îmbarcare a fost egală cu 
o sinucidere, căci din trupele care au 
încercat să se îmbarce în vasele anco
rate în larg, foarte puţine au reuşit să 
se salveze, marea lor majoritate a pie
rit în valuri. De altfel după însuşi co
municatul englez, care precizează că
15.000 de soldaţi care au luptat în Creta, 
au ajuns în Egipt, reese că restul până 
la 60.000, adică 45.000 de soldaţi şi-au 
dat viaţa în luptele din Creta.

Ştirea îmbarcării trupelor engleze 
din Creta, a produs în America o pro
fundă impresie, iar la Londra succesul 
german a convins unele cercuri condu
cătoare că Marea Britanie nu poate fi 
salvată decât printr’o intervenţie activa 
a Statelor Unite. Guvernul din Londra a 
cerut să i se trimită cât mai repede avioa
ne, tancuri, tunuri şi arme automate. Inter
venţia masivă a Americii pare să fie 
hotărîtă în întrevederea dintre preşe
dintele Roosewelt şi d. Winant, amba
sadorul Statelor Unite la Londra, care 
a avut loc Marţi 3 Mai. Ziarele ame
ricane precizează că ambasadorul Wi
nant a fost însărcinat de guvernul bri
tanic să ceară preşedintelui Roosewelt 
imediata înzecire a ajutorului Americei 
pentru Marea Britanie.

Căderea Cretei în mâinile pute
rilor Axei, înseamnă apropierea tot mai 
mult a acestor forţe de obiectivul final 
al operaţiunilor din orientul apropiat ; 
Egiptul şi apoi Suezul. De altfel în cer
curile militare se recunoaşte că insula 
Creta va da putinţă Germaniei să 
exercite un control eficace în Medi
terana orientală şi chiar să stăpânească 
această zonă. Rămâne acum de văzut 
dacă şi insula Cipru va cădea tot atât 
de uşor.

Referitor la această bază navală 
ţinem să precizăm că ea se află, ca şi 
Malta, de vreme îndelungată în pose
siune engleză şi că, întocmai ca şi 
Malta, Cipru este o adevărată cetate 
din beton şi oţel. Aşa fiind atacul împo
triva acestei baze navale din Medi
terana orientală, va avea puţini sorţi 
de izbândă,* iar, dacă va reuşi, impor
tanţa flotei britanice din această parte, 
va fi mult redusă.

Ca punct strategic, Creta este de 
o importanţă covârşitoare, căci, în afară 
de faptul analizat mai sus, prin cuce
rirea ei, distanţa până la Tobruk a mai 
rămas de 340 Km., iar până la Alexan
dria şi Cipru, 650 Km. Cum vedem 
furtuna, din Marea Mediterană a 
început, iar sfârşitul ei nu se poate 
preciza.

In Irak

Se pare însă că neşansa engleză 
din Creta să fie compensată de situaţia 
din Irak unde Anglia e stăpână. Intre 
cele două ţări s’a încheiat pacea. In 
regiunea raiului biblic, tunul a încetat 
să mai bubue. Va reveni iarăşi liniştea 
în această parte a pământurilor sfinte, 
sau e liniştea dinaintea furtunii ? !

Pentru Marea Britanie, Irakul pre
zintă o importanţă deosebită, atât din 
punctul de vederé politic şi economic, 
cât şi din punctul de vedere strategic. 
Prin Irak trec cele două drumuri terestre 
spre India, care pot fi combinate cu

cele maritime : primul drum transcon
tinental porneşte din Hamburg, trece 
prin Berlin, Viena, Belgrad, Sofia, 
Instambul, Bagdad şi Basra (Basorah) 
la Golful Persic şi de aci se prelungeşte 
spre Indii, fie prin calea maritimă 
Golful Persic, — oceanul Indian, fie prin 
calea terestră prin Irak şi Belucistan, 
având şi o altă ramură mai la nord, 
prin Teheran.

Linia ferată Mossul-Bagdad-Basra 
este legată de marea arteră transcon- 
tinentală europeană-asiatică Hamburg- 
Istambul-Bozant-Nisibin.

Al doilea drum al Indiilor stabi
leşte legătură între Egipt, Palestina, 
Transjordania şi Golful Persic.

Amenajamentul acestui drum im
portant, care leagă Africa de Nord 
orientală — Egiptul — de Orientul mij
lociu asiatic de Golful Persic şi de 
India, depinde numai de Marea Britanie. 
După ultimele ştiri se pare că trupele 
britanice vor pătrunde în Siria, fapt 
care va determina pe Franţa să ia 
atitudine.

In Atlantic

Luptele din Atlantic se duc cu o 
violenţă crescândă. După comunicatele 
Berlinului, în cursul lunei Mai au fost 
scufundate vase engleze cu un tonaj 
total de 746.000 tone, fără a mai fi 
socotite vasele scufundate de minele 
marine. La începutul lunei Iunie au 
fost scufundate, pe coasta orientală a 
Angliei, 5 vase de comerţ. La acţiunea 
germană, aviaţia britanică, a răspuns 
prin bombardarea Berlinului.

In şedinţă intimă „Academia Ro
mână“ şi-a ales noul preşedinte în per
soana d-lui profesor Ion Simionescu.

Această alegere cinsteşte, deopo
trivă, atât pe membrii celei mai înalte 
instituţiuni de cultură a României, cât 
şi instituţia în sine, ea fiind un frumos 
omagiu adus permanenţelor sufleteşti, 
morale şi intelectuale ale neamului 
nostru.

Asociaţiunea „ASTRA“ 
Despărţământul Braşov

învită în cadrele Extensiunei Univer
sitare, publicul braşovean Sâmbăta,
7 Iunie 1941 orele 7 p. m., în Sala fes
tivă a Camerei de Comerţ la

C O N F E R I N Ţ A
D-lui prof. univ. Emil Ţeposa despre 
medicina şi problemele rasei.

Intrarea liberă.
*

In atenţiunea întreprinde
rilor care plătesc impozitul 
pe lux şi cifra de afaceri

Administraţia de Constatare Indi
recte Braşov, aduce la cunoştinţa tu
turor întreprinderilor care plătesc im
pozitul pe lux şi cifra de afaceri că, 
începând delà 1 Mai 1941, data de 
când a început să se facă plata impo
zitului pe luna Aprilie 1941, şi deci 
primele plăţi din acest impozit pe 
exerc. 1941—942, vor trebui să întoc
mească un nou model de borderou, sta
bilit de Ministerul de Finanţe, de văr
sarea impozitului pe lux şi cifra de

In Pacific
In Pacific situaţia pare a deveni 

din ce în ce mai gravă. Intre Japonia 
şi Indiile Olandeze, raporturile sunt 
foarte aspre, datorită influenţei anglo- 
americane, care au de apărat interese 
vitale.

In Africa
In Africa de Nord, ca şi în Abi- 

sinia, situaţia este neschimbată. La To
bruk, forţele germane au încercat să 
străbată zonele fortificate, dar au fost 
respinse. In faţa Tobrukului, pe mare» 
aviaţia germană a bombardat câteva 
vase ancorate în port.

întâlnirea dela Brennero

La Brennero, a avut loc a 10-a < 
întâlnire dintre Fuehrerul Hitler şi Du
cele Mussolini. Dat fiind faptul că în
tâlnirile de până acum dintre cei doi 
conducători ai puterilor Axei au fost 
urmate de evenimente importante, şe 
presupune că şi cea de acum va în
semna nu numai pecetluirea victoriei 
din Creta care înseamnă încheerea unei 
faze a războiului din această parte a 
Europei, ci va însemna marcarea altor 
faze de operaţiuni militare. Cum şi unde 
vor fi îndreptate forţele Axei, rămâne 
să o arate viitorul. Evenimentele din 
ultimele zile, febra care domneşte pre
tutindeni, dar mai ales măsurile mili
tare cu cu caracter urgent, presupun o 
acţiune de mult aşteptată de un popor 
care de aproape un an este crucificat..

M. M.

Un om cu un minunat echilibru: 
sufletesc, la care erudiţia şi dragostea 
de neam sunt contopite în căldura unei 
profunde omenii, fiind ales să ducă. 
peste cele trei sferturi de veac presti
giul Academiei noastre, o va face* 
suntem siguri, dând alegerii sale şi 
semnificaţia pe care vremurile ne-o 
pretind.

afaceri, care înlocueşte notele obicinuite 
de plată şi vechile borderouri.

Pentru orice relaţiuni de felul cum 
trebuie să întocmească aceste borderouri 
se recomandă întreprinderilor interesate,, 
a se prezenta prin contabilii respectivi 
sau un reprezentant care poate primi 
acest fel de relaţiuni, iar nu prin 
oameni de serviciu, la sediul Ad-ţiet 
camera 18.

*

In atenţiunea proprietarilor 
de imobile

Ministerul de Finanţe apreciind că 
mulţi proprietari, din cauză de forja 
majoră, nu au putut prezenta la viză 
contractele de închiriere, prelungeşte 
yizarea — fără amendă — până la data 
de 10 Iunie 1941.

Potrivit acestei dispoziţiuni de 
scutire se va percepe impozitul pro
porţional — fără amendă — la toate 
contractele de închiriere de imobile, 
indiferent dacă termenul de locaţiune a 
început la data de 23 Aprilie a. c., sau. 
o dată anterioară.
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